Partaae éauitab Exercices {1)e

Huao et ses 11 amis ont récupéré 10¢ ﬁ{(()‘@\\
pour Son annivers
Les 12 amis se disputent pour le

Huao dit alors : "ie me sacrifie. parte
les chocolats éauitablement. ie prenc
reste

Que penser de son sac
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ARITHMETIQUE

I. Nombres entiers naturels et division euclidienne éﬂ’

1. Nombres entiers naturels
Définition : Les nombres entiers naturels sont des nombres servant 4 dénombrer des objets.

Cet ensemble est composé des nombres entiers positifs : 0;1:2; ...

2. Division euclidienne

Propriété - Si a et b sont deux nombres entiers naturels avec b=0 , alors on peut trouver deux nombres
T Vi
q et r telsque: Q\Jnd}ndk\ioh ,h‘-/‘ !
a=bXq+r avec 0=r<hb
f‘r LN . ]lql s 1. Effectuer la division euclidienne :
: i yeuc o
Exernple dnfacfous Anferien 7 quotiek a. de 138 par 5. b. de 192 par 6. c. de 369 par 15.
execia 1p 123+ o &Pl cedg_ 2. Parmi les divisions ci-dessus, quelle est celle dont le reste est nul ?
385 1B=ox7343
19 [F
o3 8
)
o007y

ED

TN
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3. Diviseurs et multiples
Définition - Lorsque le reste de la division euclidienne d’un entier a par un entier b différent de 0 est nul (

r=0)on peut écrire a=bXq+0=bXq

P

On dit alors que @ estun multiplede b (ouque b a pour multiple @ ). A Q_—‘}'
| i ff & |a divisi lidi 2 15%
On dit également que b est un diviseur de a (ou que a estdivisible par b ) Julesrat i ant effeeiis la division suclidienns te 126 Pt Z
— Jules Jim
/ . .
Exem Dle Daqg 2 exerame J-L ,on O‘-VO«Lk 126 =L7_j_1,§_+.—%_1_) 126 = 15 x 8 + 6, 8+6
/]3 ;2 :6x DL+O=6x>2 a. Vérifier que les deux égalités sont vraies.
i 3 h. Peut-on conclure que Jules et Jim ont tous les deux raison ?

Done A3L ot mm cwkide da 2 € est P opration
6 eot ma divi¥ur ol 4440 a\ ,AA;_@ 1 __/4{/?9;% ’{85 e Sim gui est
Remaraue g |18 0z s
-‘é?'fo AL divie owmwn nombre % e
-tat nombie oot wn mutiple da A4
- tout nombre eotier o divisée pac 4 ok gac Qi - g M.
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m 6 amis se partagent équitablement un
paquet de 245 bonbons.

» Combien chacun recoit-il de bonbons ?
Combien en reste-t-il ?

m Le diviseur d’une division euclidienne est
12 et le dividende 77.

b Quel est le quotient ? Le reste ?

T7)2 24504
-7) /6 —9

|
L sonke ok S ok B bustontd a6

Chacun rfgoiuo bonbons -3l reste
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29p 1<

@ Chaisir un nombre. h
@ Ajouter 5 & ce nombre
Multiplier le résultat par 3.
Retrancher 15 au résultat. .~ Sovskfairt
et e
&)Retrancher & ce résullat le nombre choisi
au départ.

1. a. Appliquer ce programme de calcul & 2,8 7,
puis a 9.

b. Que peut-on conjecturer 7

2. Jérdme a trouvé 16,

. Quel nombre a1l choisl au départ ?
1) 1. un fleuriste :

souhaite répartir 81 '3 i f {j_)D

roses en bouquets de ) .i’, Bt @‘ib

trois roses.

a. Combien fera-t-il de

bouquets ?
b. Restera-t-il des ﬂoml:nx ebkw wWmbg tmc}m RS Ol Do douba du
roses ? ﬂombu da ddpart (c'eot moe ).\apophw_

2. Répondre aux
mémes questions si
le fleuriste a 82 roses

452 : congrtman
631>

a répartir. ; /\ - Zﬁ;ji
_ A e %/gj%r Q%s:@ DRyt aok i e e

a) LPen WC’” 0

Z>) I’WV\a q
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37 Hidden digits

Emilie partage un jeu de 52 cartes en
(YWY avec différentes procédures. m & )

4 piles identiques.

Here is an Euclidean division: —_—
' uel VIS b » Combien chaque pile contiendra-t-elle de cartes ?
18
Pl L 52 .
b Find the three hidden digits in the dividend. Y

ol 70 Gl e 256

18X 74 = Nkja 13 C'arZZes dans

AL .
y ﬁ C}’WL(jWC P:P&.

o-| b &

) 9, %>bx0(+r

Page 11 Page 12



Activité 2 : Boite & sucre
Les dimensions de |'intérieur d'une boite de sucre de
lkgsont:17.1em; 11 2cmet54cm

sucresont: 1,14
aux de sucre
rs I'une des six posifions

.H QCer Ces Morcequx de l_ j . ‘ .-/',__.,__ ff@
] — L| i L'T‘.;
¢ E
- Lombven de fois Ihe(‘ﬁ'%”] ¥ 5
Combien vaut le reste de la division eucli- /{ o doss 1410 -
dienne de 51 par 4 ? 1 lo 436
sler: 3 2 quares Ml ek | npfe Ao do U\aﬁ%

Y90

P
54 L 1316 28
2 )

2 rerte domn) ‘

y
@
%8 divorion @“%mgm » Oh JDFQ.L'E de mima apec AL 0
S1opary '

23

m Afo 1472
“7080 I
0040

Page 13 On \rf’f&'i{e e Y cede do Lo divigon auedien, da_
5o Jok At ot aug,

D Lo| A%
S I

]
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A A2

a. 369 estiil un multiple de 15 ? b. 6 estil un diviseur de 192 ? a. 369 estil un multiple de 15 ? b. 6 estil un diviseur de 192 ?
c. Donner la liste des diviseurs de 24. d. Donner la liste des diviseurs de 72. c. Donner la liste des diviseurs de 24. d. Donner la liste des diviseurs de 72.
- o.. Non cor - AxRG
a\ 269 A Non car o e n'edr poms cwd £ Ly 4L
N ) 9 u 69 _i5—~ =
= DK

AR
“3{ ’R.QQ_ (E’J?k&. q'{{o\— /]"OD‘\MQ\

b 3 B
’49@6 Oui 6 eotun divigur de 497 4%% &

=48 39 e o cedlo. enk Ang . D Qui WM(@&%M&Q\
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% Z(J[:J{YQL{
UEYE 1
~3x8

Page 17

Un musée organise des visites guidées pour une école. Les éléves sont répartis
en groupes, éventuellement inégaux. Tous les groupes comptent entre 20 et 24 enfants.

Coe . D trois répartiti ibl les 158 éle de I'école.
O\\V]Seufg‘ ,{' 213‘b’} 6| %lAQIU’L) » Donner trois répartitions possibles pour les éleves de I'école

AxUDr x4+ 2x Y

46%_%1 ?am%mduzoﬁﬁﬁ

f Ontpartit fon 13 sloves

/1
3 feoronts dang Ley %ﬂouﬂm
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m a. Le périmetre d’'un carré de coté 6 est-il @) La somme de deux nombres pairs est-elle
un multiple de 18 ? un nombre pair ?

b. Le périmétre d'un rectangle de longueur 4 et
de largeur 3,5 est-il divisible par 5 ?

j ' dxn
jvln nombae e \sm»k- N &acom?o;ef M

0_5 Pwm che d Va rand = ¥X cote

= ko 2><0L

< Lo [oru,mier nombre “I\Q’m'
" QSEA

Ixb <« o douxiéme spaur

AR 2va v 2xb =9 uffard)

Kz e & - .
M?/SK?—’; T —’—“/IOS * C'ext .un nombre pan
€ +7= 5 o&_Pe:r/mQ)F\k ol se rec\"W’%LK

&)f‘ &(1'\/('51‘ L)& ,
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Activité 3 L L.
Charlotte adore la lecture et posséde entre 400 et 450 romans. Elle décide de revendre ses 24 1. Effectuer la division euclidienne de
livres sur internet pour en acheter d'autres. Lorsqu'elle regroupe ses livres par 3, 4 ou par 5, il
en reste toujours 1. 390 par 26
Combien de romans Charlotte posséde-t-elle exactement ¢

2. Recopier et compléter chaque phrase avec
« diviseur » ou « multiple ».

a. 390 est un 1 de 26.

b. 26 a pour .M390. g o

FAIT E c. 15 est un < de 390.

d. 390 a pour-D 26.
52026
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m Réécrire chaque phrase en utilisant le mot
« multiple ».

a. 68 est divisible par 2.

b. 9 est un diviseur de 234.

c. 5 divise 1 470.

d. 119 n’est pas divisible par 9.

o ©B eot wun muthipe da Q.

3@9% =

b 22 ot i maltige de
¢ AT0 est un mdtipe do B

o _ 44% q/e/gjrmw; AN YA ple. é\k%
AStUCL dle muiipla Vet Lo plus A rand
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1. Critére de divisibilité par 2, 5 et 10

Propriétés : i
e Siunnombre entier a pour chiffre des unités O [ 9' ILi ;6 o %(“{\N ) alors il est divisible par 2
e Siun nombre entier a pour chiffre des unités O e = alors il est divisible par 5
* Siun nombre entier a pour chiffre des unités O alors il est divisible par 10

Exemples : ) .
SL oo T s e wio wa
2092

A ooo eoF duvinide o =l

2. Critére de divisibilité par 3 et 9
Propriétés :
e Sila somme des chiffres d'un nombre entier est divisible par 3 alors ce nombre est divisible par 3.
o Sila somme des chiffres d'un nombre entier est divisible par 9 alors ce nombre est divisible par 2

Exemples :

A4 ept aun cwdkhde de D ac Apdyp Qs et
dg iside e D " 3
¢ B2 vie - _i§_Slen_
3.33(Zrilér£/>de\::|ivis%illli"lé p§}4 J{\Q Ej" % e 3 +5-\:5 - 9 - 3(22 ‘QXI
Propriété : Si les deux derniers chiffres d'un nombre entier forment un nombre divisible par 4, alors ce I
nombre est divisible par 4

Exemple :
3%\{@‘[ Ry pron (§ cac LG L',
AoR 8 &lent.
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L. Dombra (:)izemier m Déterminer la liste des diviseurs de 48.

: bao
T ' s Femyer 2npY mh NOM R
Defraslion = un combra J‘\ Livisonrs § A ¢ Qui-mEne A, D‘)qbig) 6}%,’%4!1/46\1qu€

Qku,(, o ‘QXQL\QMQ(\JC d\ﬂa\LX
, 5 A31. C .\{H,_g o oUv{%{b{U\'L/
Ex\emg‘g Coexerula ID €1
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m Trouver un nombre entier qui divise a la fois :

a. 432 et 105. . : boos
Aeraier Jwlleen den dax nom

b. 7314 et 990 13, —> I Caf 1 0¥ R

7\ R SN )
c. 115 et 3 99Q. 0 o N \ivisbi Lo
= z Q,Q tQJ\-L d.o_ C\Wivies
_L) 5 car O opte % M 5 &t 3930 four

ommg 4GS Qini A€
0> > 4\822 ;wx”f\o:bfzi cont divisides {0 5
LS+ 2 9

2k 9 eor diviwide Jpan D olov dapads lo
e do diviebW pon B G230 plok bl
105
10151 ¢
O et . ) 40D Uent gusyr.
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@O +#® ¢ [T s8] o |w
| 12 |13) | 15 | 18|(7) 18 | 1D 20
21 | 227|23)| 24 | 28 | 26 | 27| 26 (28 | 20
(30| 37| 33| 31 | 35| 26'|(37) 38 | 39| M0
(413 47 | 43 | 44| 257 46"|<aD)| 487 49’ | 40 33 p 1°
51| 52| 53 | 5% | 55 | 56| 57| 58| (59 ) 60
@362”63’64’55%67;68’69’49 9
D 7| 13| | 35 % | 17| 78 (79| €0 a\ 4>
81 | 87| 83 87| 85| 86 | 87 | 86 (89)| 40 | <+4+D=29
91| 95| 93| 94| 95 96 (97) 98 | 99 | 160

QH?) oot diviside pas
Que dire des nombres entourés ? rb

Cette méthode est appelée crible d’Eratosthéne.

2. En poursuivant cet algorithme au-dela de 100,

les nombres suivants seraientl:ils entourés ?

2.243 1.9 7750147 #5(c) 333 672 995~ devvtly yan S

B L
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‘B Quel est le plus grand diviseur impair de 54 ? /(\ 2320,

. Aol
S xAd

::,flx@ EQ
iq

48
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EL) Sachets de dragées

(YT avec différentes procédures.

Flavien veut répartir 760 dragées au chocolat et
1 045 dragées aux amandes dans des sachets
ayant la méme répartition de dragées au choco-
lat et aux amandes.

b Peut-il faire 76 sachets ? Justifier. ’U,Q’l

———

~ D’aprés Brevet 2013.
Drogen au choiglay
w"160 +6 Oui pour Lo chacolat:
0|10
:Dm%&>amxamommo AOQ§£\~ E MOh

B Wl w(llra Sy drageo:
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Découpe de carrés

avec différentes procédures.

1. Une ouvriére dispose de plagues de métal de
110 cm de longueur et de 88 cm de largeur. Elle
a recu la consigne suivante : « Découpez dans
ces plaques des carrés tous identiques, dont les
longueurs des cotés sont un nombre entier de
cm, et de fagon a ne pas avoir de perte. »

a. Peut-elle choisir de découper des plaques de
10 cm de c6té ? Justifier.

b. Peut-elle choisir de découper des plaques de
11 cm de c6té ? Justifier.

D’aprés Brevet 2012.
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A
Quer da]y)

(RAISONNER |
Choix de dallage

Zoé voudrait, sans faire de découpe, daller son salon qui est une
piece rectangulaire de 5,20 m de longueur sur 4,60 m de largeur.
Les différents formats de dalles disponibles et leurs prix sont
indiqués ci-contre.

ls sont tous vendus uniquement par lots de 20 dalles.

b Quelles sont les différentes possibilités et combien chacune
coutera-t-elle ?
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Prise d'initiative

Format des Prix a l'unité

dalles d'une dalle
17cm x 20 cm 083€
15cm x 20 cm 081€
19 cm x 19 cm 085€
19 cm x 20 cm 089 €
20 cm x 20 cm 0,90€
25cm x 20 cm 1,00€




